## 与学界名家的近距离接触

## 姜牵特藏部姜牵组 唱春莲

《中国典籍与传统文化》系列知识讲座的开办,把以往我们只是读专家的书来获取知识,变为与专家面对面的交流,知识讲座这一形式拉近了我们与各方专家学者的距离。

以往当我们认真捧读这些专家学者的著作时,也许只是由于一时知识的需求,欲从字里行间搜索答案,以解燃眉之急。这种读书当然是一种学习。而对专家如何从事研究工作所知甚少。现在,当你置身于讲座现场,会感觉到眼前的知名学者似乎平凡得就象在座的你、我、他,他们娓娓道来的不仅有系统的理论知识,科研成果,把你带到他们所研究的领域。同时,还会讲述他们不同的治学经历,人生态度。畅谈其学术研究之初的平凡起步,之中的艰辛钻研以及之后挟得成功的喜悦。在座的听众可以随意提问,涉及方方面面。专家则知之为知之,不知为不知,实事求是,诚恳地与大家共同探讨有关问题。其场面充满了人文精神和学术研究气氛。从他们身上,我们可以寻出求学、治学的门径。可以读懂为人、为学的道理。

曾读过著名国学大师王国维的《人间词话》一书,其中有一段哲言:古今之成大事业、大学问者,必经过三种之境界:"昨夜西风凋碧树。独上高楼,望尽天涯路。"此第一境也。 "衣带渐宽终不悔,为伊消得人憔悴。"此第二境也。"众里寻他千百度,回头蓦见,那人正在灯火阑珊处。"此第三境也。当时对于这段话并无过多的理解体会。然而,当你在讲座现场,望着眼前衣着朴素,谈吐平易的主讲人时,不由得能够感觉到他们正在经过,或已然经过了这三种境界,并且正在欣然把它传递给在场的所有听讲人。